Prawdopodobienstwo 1 statystyka 8.04.2000 .

Zadanie 1.
ZdarzeniaA, B, C sa parami niezalezne.
Czy nastepujace trzy dodatkowe warunki:

)  P{A)=07, P{B)=06, P{C)=0.5, P{A\(Bn C))=0.49

(y  PiB)=0

() ZdarzeniaAn C i An B sa niezalezne

sa warunkami wystarczajacymi na to, aby zachodzita takze niezalezno$¢ zespotowa
zdarzen A, B, C?

(wybierz odpowiedz najtrafniej charakteryzujaca ww. warunki)

(A)  tylko warunek (II) jest warunkiem wystarczajacym

(B)  warmnki (IT) i (IIT) (kazdy z osobna) to warunki wystarczajace

(C)  warunki (I) i (IIT) (kazdy z osobna) to warunki wystarczajace

(D)  warunki (I) i (IT) (kazdy z osobna) to warunki wystarczajace

(E)  kazdy z trzech warunkow jest warunkiem wystarczajacym
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Zadanie 2.

W urnie jest 5 kul bialych i 10 kul czarnych. Losujemy po jednej kuli bez zwracania do
momentu, az wsrod wylosowanych kul znajda si¢ kule obydwu kolorow. Jaka jest
wartos$¢ oczekiwana ilosci wylosowanych kul czarnych?
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Zadanie 3.
Niezalezne zmienne losowe X, Y maja identyczny rozklad wyktadniczy z wartoscia
oczekiwang U . Warunkowa warto$¢ oczekiwana:

E[min{X,Y}|X +Y = M] , gdzieM jest pewna dodatnig liczba, wynosi:
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(E)  zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest dobra, bo to zalezy jeszcze od U
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Zadanie 4.

Skuteczno$¢ strzelca mierzymy prawdopodobienstwem trafienia w cel pojedynczym
strzalem (w pewnych, odpowiednio wystandaryzowanych warunkach). W pewnej
populacji strzelcow (zatdzmy dla uproszczenia, iz jest to populacja nieskonczona),
rozktad skutecznosci jest jednostajny na przedziale (O, 1).

Wybieramy przypadkowego strzelca, ktory nastepnie oddaje 10 strzatow. Zakladamy,
iz prawdopodobienstwo trafienia w kolejnej probie nie zalezy od wyniku préb
poprzednich.

Okazuje si¢, ze wybrany strzelec we wszystkich 10-ciu prébach trafit w cel. Prosimy go
0 oddanie 1o strzatu. Prawdopodobienstwo, iz i tym razem trafi, wynosi:
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Zadanie 5.
Zakladajac, ze X,, X,,..., X, jest probka prosta z rozkladu wykladniczego o
gestosci:
fu(X):%E_%’ dla x>0

H o0 dla x<0
przeprowadzono estymacj¢ parametru U  metoda najwigkszej wiarygodnosci, i
otrzymano wartos¢ estymatora ENW(u) rowng 50. Najwigksza zaobserwowana w
probee wartos¢ mia>{Xi} wyniosta 100, a dziewig¢ pozostatych byto scisle mniejszych
od 100.
Okazalo si¢ jednak, ze w istocie zaobserwowane przez nas wartosci X;, X,, ..., X,
stanowia probke z ucigtego rozktadu wykladniczego:
X, =min{Y,, 108,
gdzie zmienne losow¥ pochodzg z rozktadu wykfadniczego o gestosci f,. Wartos¢

estymatora najwieksze] wiarygodnosci ENW(u) po uwzglednieniu modyfikacji
zalozen wynosi:

(A) 60
(B) 55.555...
(C) 50
(D) 45

(E)  podane informacje nie pozwalaja obliczyé ENW(u) przy zmodyfikowanych
zalozeniach
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Zadanie 6.
Niech X,, X,,..., X, bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych losowych o

identycznym rozktadzie jednostajnym na pewnym przedziale (91, 92) . Wspotczynnik

korelacji liniowej Corr %Jl]inn{xi}, r:qax{x,}ﬁ Wynosi:
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Zadanie 7.

Przeprowadzamy wsréd wylosowanych osob ankiet¢ na delikatny temat. Ankietowana osoba
rzuca kostka do gry, 1 w zaleznosci od wyniku rzutu kostka (wyniku tego nie zna ankieter)
podaje odpowiednio zakodowana odpowiedz na pytanie:

,,Czy zdarzylo si¢ Panu/Pani w roku 1999 da¢ lapowke w klasycznej formie pieni¢znej,
przekraczajaca kwotg 100 z1?”

Przyjmijmy, iz interesujaca nas cecha X przyjmujewartosci:
e X=1 jesli odpowiedz brzmi ,,TAK”,
« X=0 jesli odpowiedz brzmi , NIE”,
Pierwszych 100 oséludziela odpowiedz¥,, ..., Z,,, zgodnie z regula:

»  Jesli wynik rzutu kostka to liczba oczek réwna 1, 2, 3 lub 4 | to:

Z, =X,
* jesli wynik rzutu kostka to liczba oczek réwna 5 lub 6, to:

Nastepnych 100 os6b udziela odpowiedzl ,, ... , Z,,, zgodnie z regula:
* jesli wynik rzutu kostka to liczba oczek rowna 1, lub 2 | to:

Z, =X,
* jesli wynik rzutu kostka to liczba oczek rowna 3, 4, 5 lub 6, to:
Z =1-X,

Dla uproszczenia zakladamy, ze 200 ankictowanych oséb to proba prosta z (hipotetycznej)
populacji o nieskonczonej liczebnosci, a podzial na podproby jest takze calkowicie losowy.
Interesujacy nas parametr tej populacji to oczywiscie:

q =Pr(X =1)
W wyniku przeprowadzonej ankiety dysponujemy srednimi z podprébek:
1 100 - 1 200
1=z Z,=—U)Z
100 & 100 4m;

Estymator parametrug, uzyskany Metoda Najwickszej Wiarogodnosci:
QX :a0+a1|:zl+a2 [ZZ
jest estymatorem nicobcigzonym. Jego parametry liczbowe (ao, a,, a2) WYNoSsza,:

A (3. a,8,)=0-122)

B) (2. a.8,)=02-1)

)

)

© (a2, a)=63F

(ORENCWEREREICIES
)

® (o a.a,)=(222,32)
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Zadanie 8.
Rozwazmy dwie niezalezne probki proste:

Xy0s Xpgv ooy Xopy, O N{u, 02)
Xoar Xozreer Xon 0 Ny, 202)

Niech: X _ts Xiir X, AN X, ,  orazX =

nl 1= n2 1= n1+7

Estymator parametrg? postaci:

s = b, -5 + 20§ b, -0

jest nieobcigzony, jesli stata C wynosi:

A o=
n+--=-1
2
1
®) c=
!
2 2
© c=— 1t
n +n,-2
D) c=_+
nl+n2
E) c=— =
n+n,-1
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Zadanie 9.
Rozwazamy zadanie testowania, na podstawie pojedynczej obserwacji X, hipotezy
prostej:
H,: Xpochodzi z rozkladu o gestosci f,,
przeciwko prostej alternatywie:
H,: Xpochodzi z rozkladu o gestosci f, .
Wiadomo, ze dla kazdego a U] (0, 1) najmocniejszy test na poziomie istotnosci ', O
postaci:

« odrzucamyH, jesli X >k =k(a),

* nie odrzucamyH, jesli X <k =k(a),
ma moc(1- B) spetniajaca zaleznos¢:
1-B=1-B(a)=a>.
Gestos¢ f, dana jest wzorem:

M dla x>0

fo (X) = [(1+ X)2

H 0o dla x<0
Wobec tego gestos¢ f, dana jest (dla dodatniof wzorem:

A éaﬁ
®
© (1+22x)2
®) (1+12x)2
® (1+2x)3



Prawdopodobienstwo 1 statystyka 8.04.2000 .

Zadanie 10.
Na podstawie probki proste{,, X,, ..., X, z rozktadu normalnego N(/.l, 02) z
nieznanymi parametrami i o budujemy przedziat ufnosci (aj, ;) dla wariancji
na poziomie ufnosci 0.95. Metod¢ wybieramy mozliwie prosta, korzystajac na przyktad
z przyblizenia rozktadu X/ rozkladem normalnym N (k, 2k) .
Wzgledny blad estymacji przedzialowej mierzymy za pomocg ilorazu:

o2 -g?

- 2

Rozmiar probkn, dla ktéregoE(R) = 0.01, wynosi:

(A) 100
(B) 500
(C) 2500
(D) 75000

(E) 1000000

Uwaga: prawidlowa odpowiedz podana jest w grubym przyblizeniu
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Egzamin dla Aktuariuszy z 8 kwietnia 2000 r.

Prawdopoddbienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Imie 1 nazwisko : ................. KLUCZ ODPOWIEDZI

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 D
2 C
3 A
4 A
5 B
6 B
7 C
8 E
9 E

10 D

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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